

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA VIERNES 20 DICIEMBRE DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10858

REFORMA SANITARIA DE PALMA

Discurso leído en el Ateneo Balear, por D. Eusebio Estada, Presidente de la Sección de Ciencias.

SEÑORES:

El tema desde hoy sometido a vuestro examen y deliberación está dividido en cuatro partes y copiado textualmente dice así:

1.ª La ciencia y la experiencia acreditan de un modo indubitable que mejorando las condiciones sanitarias de las poblaciones, abasteciéndolas de aguas puras y saneándolas convenientemente por medio del alcantarillado, disminuyen de un modo considerable la mortalidad y las enfermedades infecciosas.

2.ª Palma no reúne las buenas condiciones sanitarias a que es posible aspirar en el estado actual de los conocimientos higiénicos. Las diferentes Administraciones que se han sucedido en nuestro Municipio no han dado nuestras visibles hasta aquí de haber comprendido la importancia grandísima de este orden de ideas, ni las reformas emprendidas en diferentes épocas responden con su mezquindad y deficiencia a un plan completo y bien definido que podría mejorar notoriamente las condiciones sanitarias de Palma.

3.ª ¿Ha progresado la opinión general en este terreno hasta el punto que la Corporación municipal pueda ver en dicho progreso una garantía de que el público está dispuesto a soportar los desembolsos necesarios para mejorar las actuales condiciones higiénicas de nuestra ciudad?

4.ª ¿Qué temperamentos podrían adoptarse, qué medios prácticos podrían seguirse, qué plan económico podría aplicarse, para llegar al terreno de los hechos las mejoras sanitarias y urbanas que reclama la capital de las Baleares?

Como veis es un problema esencialmente práctico el que se os propone, problema que interesa vivamente a todos los que vivimos dentro de los muros de la antigua ciudad de Mallorca. Al tener el honor de iniciar esta discusión ya que la estremada benevolencia del Ateneo me impone este deber, cúmprolo gustoso por ley de gratitud, con buena voluntad y recto propósito, alimentando la lisonjera esperanza de que la semilla que aquí sembramos dará algún día tal vez no lejano, provechosos y sazonados frutos. Conocidas son mis opiniones respecto de la cuestión sanitaria de Palma por haber tenido la osadía de entregarlas a los vientos de la publicidad en época no remota: me bastará, pues, exponer algunas consideraciones sobre el tema propuesto para encauzar la discusión y señalaros los temperamentos que en mi concepto debemos seguir, sin que esto obste para que todos obréis con completa libertad de acción y aporteis sin restricción alguna el concurso de vuestras luces y experiencia.

Pero antes de entrar en el examen del tema propuesto, me permitiréis una digresión a manera de exordio, cuya oportunidad y extensión deseo que aquilateis teniendo presente que estamos inaugurando en estos momentos las tareas de la Sección científica del Ateneo, sin lo cual habría de parecer seguramente estemporáneo y fuera de razón.

Que las ciencias han alcanzado en nuestros días un desarrollo esplendente y prodigioso, que el campo de sus aplicaciones es inmenso, como son innumerables las ventajas que pueden proporcionar a la vida individual y la colectiva, colocando a la Sociedad moderna a una altura que no vislumbraron siquiera las edades antiguas, cosas son por todos conocidas y por todos acatadas. Más si esto es cierto, si en este punto no puede haber controversia, también es indudable que nuestra España no figura a la cabeza del movimiento científico, que la ciencia moderna ni por sus orígenes, ni por sus desenvolvimientos, ni por sus aplicaciones es una ciencia española, y convendréis, a no dudarlo, conmigo en que nuestra isla no es desgraciadamente una excepción entre las cuarenta y nueve provincias que componen la patria común. Yo no he de investigar de este instante las causas que nos desvían de las ciencias y nos mantienen alejados de sus

aplicaciones, cuando tan provechosas podrían sernos para nuestro progreso y nuestra prosperidad, ni menos he de deplorar la preferente atención, el interés casi exclusivo que merecen en esta nuestra tierra las letras respecto de las ciencias, cuando son tan notorios los frutos recogidos en el cultivo de las primeras y el alto honor que han reflejado sobre Mallorca algunos de sus hijos más insignes al recorrer tan amena y florida senda.

Más ya que no sea dable entrar en esta difícil investigación he de procurar al menos desvirtuar una idea equivocada, un error por desgracia sobradamente extendido, aun entre las personas cultas, sobre el carácter y tendencias de las ciencias en general y muy en particular respecto de las ciencias físico-matemáticas.

Créese por punto general que el cultivo de las ciencias esteriliza el corazón y conduce al espíritu por derroteros peligrosos hacia el materialismo, apartándonos de los altos fines morales que más dignifican al hombre y que más idóneos son para elevarle a inmensa altura sobre los demás seres. Opinan con harta frecuencia que las ciencias tienen un fin exclusivamente práctico y utilitario y aun ha habido quien ha sustentado que el estudio de las Matemáticas comunica al hombre trato rudo y condición áspera é intratable.

Nada tan exento de fundamento como estas apreciaciones, basadas las más de las veces en preocupaciones vulgares y en el desconocimiento de lo que son las ciencias y de los fines que persiguen. No son estos exclusivamente utilitarios, antes bien el objeto primordial a que obedecen las ciencias es muy distinto, es esencialmente ideal, no es otro que la investigación de la verdad por la verdad misma, y esta investigación, en los múltiples y dilatados órdenes de ideas que constituyen el cuerpo científico, proporciona copiosas ocasiones de elevar el espíritu a altas regiones y de admirar bellezas y sentir armonías de orden superior que no podrían sentirse ni admirarse iguales en ningún otro terreno.

Tal sucede señores, por vía de ejemplo con la Astronomía. Si la ocasión se brindara a ello, si no fuera preciso dedicar el tiempo disponible al estudio de nuestro tema yo os invitaría a examinar en este instante los trabajos recientes y veríamos como se va ensanchando de día en día la Creación en el espacio merced a la fotografía celeste y a los grandes telescopios; cómo se dilata su conocimiento con el análisis espectral al darnos a conocer por medio de las misteriosas rayas de Tremmer la naturaleza de los cuerpos celestes compuestos de elementos iguales a los que forman nuestro globo y aun nuestras mismas personas; cómo la composición química y mineralógica de los areolitos comprueba la unidad del mundo físico y cómo la afirman las estrellas múltiples allá en los últimos confines del espacio, cuya distancia la imaginación más poderosa no puede comprender ni concebir, al obedecer en sus movimientos a las leyes de Keplero ni más ni menos que nuestro planeta en su revolución solar. Si las circunstancias lo permitieran examinaríamos la inmensidad de la Creación, su variedad infinita sujeta a una ley sencillísima de unidad, a saber: la materia ponderable ó imponderable en movimiento sin destruirse ni aniquilarse jamás, fórmula de generalidad admirable que así abarca la afinidad química y la cohesión molecular, la atracción de los cuerpos celestes y sus movimientos todos, los fenómenos caloríficos como los luminosos y aun los eléctricos y magnéticos, y veríamos cuántas, cuan grandes bellezas y armonías encierra el Universo, ante las cuales se debilitan y palidecen las maravillas del arte, llámense música ó pintura, poesía ó arquitectura, bellezas y armonías que por lo mismo que son mayores que las que pueda proporcionar el terreno convencional del arte, son más idóneas para levantar la inteligencia y el corazón a la causa primera y sentirse avasallado por la majestad y grandeza de sus obras.

La inmensa cantidad de trabajo intelectual que se lleva a cabo hoy día para ensanchar el conocimiento del Universo no tiene ningún fin práctico ni utilitario, sino

que se encamina al esclarecimiento de la verdad—y sino decidme que utilidad real y tangible puede reportar al hombre el descubrir si Venus tiene ó no un satélite que le acompaña en su viaje al rededor del sol ó si en las últimas fronteras de espacio hay una nebulosa que se está concentrando lentamente para formar con el transcurso de millones de siglos un nuevo sol con su cohorte de planetas y satélites?

Si abandonando el mundo sideral nos detenemos a examinar el mundo de lo infinitamente pequeño, trocamos el telescopio por el microscopio, cuántas y cuán grandes maravillas no aparecen ante nuestros ojos asombrados! En diminuta gota de agua veremos miríadas de seres que se agitan y mueven con vertiginosa rapidez, el grano de arena más pequeño nos anunciará las formas cristalinas más peregrinas de estructura geométrica bien definida.

Y lo que decimos de estas dos ramas de la ciencia lo encontraremos reproducido en todas las demás, en la física en la química, en la mineralogía, en la botánica, en la geología, hasta la misma ciencia matemática para nos brindará con bellezas singulares en el estudio de la geometría y con armonías de orden superior en las elucubraciones algebraicas, en el teorema de Sturm por ejemplo ó en la aplicación de la coordenadas cartesianas al estudio de las líneas y de las superficies y en otras muchas teorías que no necesito indicar.

No es, no, señores el campo de la ciencia un campo escueto y árido donde no encuentran sombra ni arraigo la belleza y la elevación de ideas, es por el contrario donde mejor fructifican donde pueden experimentarse en mayor abundancia, más que en el terreno convencional del Arte. Este tiene por fin en sus diferentes órdenes la creación de la belleza artificial; la ciencia nos brinda con la de la naturaleza; entre una y otra hay la misma inmensa distancia que media el Criador y la criatura.

(Se continuará.)

EL «DENGUE»

En París, la enfermedad del «dengue» ha entrado en el período del decrecimiento y disminuye el número de atacados.

Por el contrario, en Amberes, en las ciudades de Alemania invadidas, y en Londres, principalmente en los barrios del Oeste, sigue propagándose con gran rapidez.

Apesar de las medidas tomadas por las autoridades de Madrid para impedir que el «dengue» se desarrollase en dicha Corte la célebre enfermedad se está cebando allá de una manera que dá gusto. El palacio de la Industria y de las Artes que el ministro de Fomento ha puesto a disposición del gobernador civil, ha sido habilitado para hospital, y allá se han colocado 400 camas con el servicio necesario.

El doctor Chistoyanakis, que ha observado en los enfermos de los hospitales de París los caracteres principales de la enfermedad, dice que la fiebre «dengue» es endémica de la India, América, Persia y Egipto.

Afirma que el «dengue» es la enfermedad más contagiosa que existe y que el mal se caracteriza por un estado febril muy intenso.

Dice que precede a la invasión un período preliminar de malestar general y abatimiento de muy corta duración, y que la fiebre que después ataca al enfermo, alcanza una temperatura elevadísima en muy cortos momentos.

Las pulsaciones son de 100 a 120 por minuto, y el insomnio, es el síntoma más característico en los atacados.

El doctor Cyon, de París, que ha hecho un detenido estudio de la enfermedad, dice que se comunica indudablemente por las mucosas de las vías respiratorias.

Por eso recomienda como preservativo las aspiraciones por la nariz y los gargarismos de ácido bórico y de bórax, cuyo efecto desinfectante es muy poderoso.

Se sorbe por la nariz varias veces al día una disolución templada de ácido bórico al 4 por 100 hasta que en el fondo de la garganta se perciba el sabor del líquido.

Para las gárgaras es mejor emplear una disolución saturada del bórax.

Este desinfectante es completamente inofensivo, y se puede tragar una dosis elevada sin temor alguno.

El doctor Cyon remitió a San Petersburgo esta receta en cuanto supo que se había presentado la epidemia, y asegura que todas cuantas personas han tomado estas aspiraciones y estos gargarismos, se han librado del contagio.

Estos remedios, además de servir de preservativo, son de mucha utilidad para combatir la dolencia cuando ya se está atacado.

En este caso conviene agregar el uso de elevadas dosis de quinina y antipirina.

Nuestro colega catalán *La Vanguardia* ha publicado la siguiente carta que dice se le ha dirigido:

«Realmente son dos afecciones distintas, aunque tengan algunos síntomas comunes el dengue y la gripe ó influenza, y tiene razón el señor Rochard en calificar el dengue de enfermedad de los países cálidos; pero la célebre epidemia de Cádiz fué en 1784, describiéndola detalladamente el médico de dicha ciudad, don Cristóbal Cubillos, en su *Discurso de la epidemia gaditana nombrada la piadosa padecida en el año pasado de 1784*. La primera epidemia que consta de esta enfermedad reinó en 1779 en el Cairo, Alejandría y Batavia y en el año siguiente de 1780 fué observada la enfermedad en la costa de Coromandel y en Filadelfia de los Estados Unidos. La epidemia más reciente de dengue, llamado *abu rokal* (mal de las rodillas) por los árabes, es la que reinó en Smirna y sus contornos en Julio y Agosto de este año, apesando a más de 10,000 individuos sin matar a ninguno. Los griegos llaman la enfermedad *dánignios pítretós* pronunciando la palabra española *dengue* a la francesa *dangue*.

En cuanto a la *gripe ó influenza*, tampoco es 1580 la fecha de la primera epidemia que se conoce, puesto que ya en 1173 hubo una en Italia, Alemania é Inglaterra, y la primera que consta en Francia reinó en 1323. En España sí que parece haberse presentado la primera epidemia en 1580; pues Villalba, en su *Epidemiología española*, dice, pág. 117 del tomo I: «A 31 de agosto de 1580 empezó en España la enfermedad contagiosa del catarro la cual casi despobló a Madrid y otras muchas villas y ciudades» y luego cita el siguiente pasaje de *Caymani* (Compendio histórico de) refiriéndose a Barcelona: «En 1580 hubo la enfermedad del catarro que cundió tanto que dentro de 10 ó 12 días enfermaron en la ciudad más de 20.000 personas de que murieron muchos; hallándose anotado que en 7 de septiembre estaban con esta dolencia todos los vecinos.»

El mismo Villalba tace constar que en 1647 hubo en Valencia una epidemia de «catarro tan común y general que no escapó chico ni grande que no lo padeciese; no sólo en dicha ciudad y reino, sino a un mismo tiempo en otros pueblos; pero como no morían de él, no indujo ninguna cuidado.»

En Rusia la primera epidemia de *influenza* reinó en Moscú en 1729 y en San Petersburgo en 1780. De las 80 epidemias de gripe de que se sabe, sólo 17 tocaron a Rusia y 10 de ellas eran pandemias, es decir, reinaba en todo el continente, según ha hecho constar el doctor Vasilley en la sesión extraordinaria que la Sociedad de médicos rusos celebró el 28 de noviembre para ocuparse en la presente epidemia.

Una de las pandemias más extensas fué la de 1732 y 1733 que invadió también las Baleares.

La enfermedad es independiente de los influjos atmosféricos y toda precaución es inútil y supérflua.»

EL CONFLICTO ANGLO-PORTUGUÉS

Casi por completo absorbe la atención de los hombres políticos que están al corriente de los asuntos coloniales de Europa, el conflicto entre ingleses y portugueses que, iniciado hace tiempo, parece que entra en un período álgido. Tal se han acalorado los ánimos que no sería extraño que se produjeran energías reclamaciones por

parte de Inglaterra y que tomara graves caracteres asunto que pudo parecer baladí en sus orígenes.

Decía *The Times* del viernes, antes de tener noticia de las vías de hecho á que se había entregado el comandante Serpa Pinto, que los portugueses tratarían indudablemente de compensar en el sudeste de Africa la influencia que en el Brasil perdían, y que fuera bueno que el gobierno inglés no se descuidara poco ni mucho en el asunto de litigio de terrenos que en el Zambeze se debatía.

Creyéndose en su derecho los portugueses y seguros de que la razón estaba de su parte, no quisieron someter la cuestión á los largos procedimientos diplomáticos y guiados por Serpa Pinto, el audaz explorador del continente negro, cerraron contra los Makollos y se apoderaron de los territorios disputados con efusión de sangre, cayendo en su poder dos banderas inglesas y sometiendo á los Mokollos á su dominación. Al propio tiempo, Serpa Pinto intimaba á los ingleses residentes en el Zambeze á someterse á la autoridad de Portugal declinando las consecuencias que en caso contrario pudieran originarse.

Era este un proceder algo expeditivo y al que Inglaterra no está acostumbrada; mucho menos tratándose de su secular aliada Portugal. Nada ha resuelto aun lord Salisbury, aguardando la confirmación de esas noticias, que por cierto no trae el último vapor llegado de Mozambique. Pero de todos modos y dando ya por cierto lo que se dice acaecido, la prensa inglesa viene irritadísima de la conducta seguida por los portugueses.

He aquí unos párrafos de la *Pall Mall Gazette*, después de afirmar que los sucesos del Zambeze son de tal índole que pueden ocasionar un *casus belli* entre Inglaterra y Portugal.

«Solo hemos de decir una palabra á lord Salisbury, y es que tome una decisión enérgica y rápida para cortar los vuelos al mayor Serpa Pinto. Quizás sea preciso dar orden á la escuadra de la Mancha para que se sitúe en aguas de Lisboa, á fin de esperar que el gobierno portugués dé una satisfacción á Inglaterra.»

«De ninguna manera podemos tolerar que nuestro consul el señor Johnst que burlado con tanto atrevimiento, ni que, tribus amigas de la Gran Bretaña y que están bajo su alta protección, padezcan los malos tratamientos de un mayor portugués.»

La prensa francesa asegura que en caso de no ser prontas y satisfactorias las explicaciones de Portugal, lord Salisbury dará al embajador inglés la orden de abandonar á Lisboa.

He aquí ahora como se expresan á su vez los periódicos portugueses, dada la clase de los sucesos que ahora se desarrollan en Africa.

De el *Jornal do Commercio* tomamos lo siguiente:

«La tradicional cupidez de Inglaterra rebasa, en este asunto, no sólo los límites de la equidad, si que los de lo verosímil. Lord Salisbury pretende conceder á la Compañía Real, presidida por lord Fife, los inmensos territorios del centro del Africa, así como también las minas auríferas que son dominio de la corona de Portugal y que han sido ocupados unos con anterioridad y exploradas otras por la Compañía Portuguesa de Mozambique.»

«Un ingeniero salido de la Escuela central, el señor Llomby, con un numeroso personal francés y portugués á sus órdenes, se instaló hace mucho tiempo en la confluencia de los ríos Choa y Revué que arrastran arenas auríferas. Se construyeron allí campamentos y una línea Decauville atravesó casi todo el distrito de Manica, faltando poco para hallarse lista. Cada día iban allí nuevos emigrantes, franceses y portugueses y el señor Llomby anuncia el descubrimiento de fíones de gran riqueza.»

«Los derechos adquiridos por la Compañía son indudables, como lo prueba la construcción de la vía férrea, el apoyo que los súbditos y capitales franceses le han prestado. Los trabajos ejecutados son de tal importancia que pueden dar en breve grandes utilidades.»

«Aquí es cuando empieza á jugar su papel Inglaterra. El mejor sistema de apropiarse aquellos terrenos, juzga que es otorgarlos á la Compañía que ha fundado el duque de Fife.»

«Después de estas sumarias explicaciones, no debe extrañarse que Portugal mantenga su derecho y repela las pretensiones de Inglaterra.»

«Siguiendo las teorías inglesas, debieran considerarse como suyos todos los territorios no ocupados militarmente por otra potencia; teoría inadmisibles.»

«Osará Inglaterra arrancar por la fuerza esa colonia que Portugal tiene hace muchos siglos?»

«Seguiremos con toda la atención que se merece asunto de tanto interés y que puede dar mucho juego á los diplomáticos europeos.»

EL DUELO EN FRANCIA

La proposición contra el duelo, que ha presentado á la Cámara francesa M. Cluseret, es muy discutida en los círculos parisienses.

Los duelos son muy frecuentes en Francia, y no es raro que una reforma como la que propone el diputado del Var sea objeto de animada controversia.

Es curioso observar que en este asunto ha venido á coincidir un antiguo miembro de la *Commune*, como M. Cluseret, con el famoso obispo de Angers, monseñor Freppel, que había presentado anteriormente una proposición análoga.

M. Cluseret cree que el duelo es un resto de la barbarie de otros tiempos, y sostiene que, de 100 desafíos, 10 se deben á la cobardía moral del *qué dirán?* y los otros 90 al deseo de los dnelistas de llamar la atención, dándose ejecutoria de valiente.

El *Gil Blas*, que es abiertamente opuesto á la reforma, se ha valido del sistema de las interview, á que con tanta frecuencia acuden los periódicos franceses, para dar á conocer la opinión que algunos personajes entendidos en la materia profesan acerca de la proyectada represión del desafío.

Mr. Fery d'Esclands es partidario decidido del duelo, que considera como una necesidad. Según su parecer, las injurias graves, los ultrajes de carácter íntimo, que no suelen llevarse ante los tribunales, darán siempre lugar al desafío.

A Aureliano Scholl, el ingeniero cronista parisiense, le parece una extravagancia impedir á las gentes que se batan. Según él, en Francia la manía del duelo está en la masa de la sangre, como en Inglaterra la afición al «box» y en España la pasión por las corridas de toros. Además, piensa que, una ley contra el duelo, sólo puede aprovechar á las compañías de ferrocarriles, puesto que los dnelistas irán á batirse al otro lado de la frontera. De todo lo cual deduce que es perfectamente ridícula la proposición de Mr. Cluseret.

Mr. Andrieux, el antiguo embajador de la república en Madrid, reconoce que la mayor parte de los duelos, entre periodistas y hombres políticos, suelen terminarse de una manera algo ridícula, pero que esto no impide que dentro de las costumbres actuales que no ha de cambiar seguramente la Cámara, sea el duelo el único medio que tiene un hombre para hacer respetar su honor; «si yo fuera diputado—ha dicho—votaría las disposiciones prohibitivas propuestas por Mr. Cluseret y por Mon. Freppel; pero creo que en los casos graves, el temor de ser llevado ante los tribunales no bastará para detener al hombre que está dispuesto á jugarse la vida. De cualquier modo que sea, una ley contra el duelo tendrá siempre la ventaja de hacer menos frecuentes esos desafíos, en que el amor propio está más interesado que el sentimiento del honor.»

Por último, ha consultado el *Gil Blas* á monsieur Merignac, el famoso maestro de armas de la calle Joubert. Como es de suponer, su opinión es también contraria á la reforma.

No sabemos si aprobará la Cámara la proposición Cluseret; pero aunque llegue á ser ley, puede predecirse que los duelos seguirán verificándose en Francia con más ó menos frecuencia.

NOTICIAS

En una fábrica de armas de Eibar se trabaja actualmente en la construcción de un fusil que por su gran alcance y especiales condiciones, se cree que producirá una radical reforma en el armamento de nuestro ejército.

En otra fábrica de la misma localidad se ha comenzado la construcción de un revólver de nuevo sistema con el cual no será posible que ocurran desgracias por imprevisión é imprudencia.

Dícese que D. Leopoldo Rey, acaudalado español residente en América, ha entregado al señor Zorrilla la cantidad de 20.000 duros para los trabajos revolucionarios.

El exemperador del Brasil, D. Pedro, saldrá de Lisboa acompañando de su familia, el día 23 del actual.

Se dirigirá á Francia, pasando por Barcelona, donde regularmente se detendrá unos días.

En atención al excesivo frío que se deja sentir por las noches en Sevilla, se ha dado orden á los serenos de que no canten la hora, como es costumbre.

Dicen de Málaga. «Ayer había en cama más de 60 personas todas muy conocidas en esta ciudad; unas con catarros y otras atacadas de una enfermedad extraña, pues les dolían todos los huesos, y sin tratarse de una dolencia grave, no podían abandonar el lecho.»

En un anónimo dirigido al gobernador civil de Zaragoza se denunciaba que en la bodega de una casa de la plaza de la Cruz se había enterrado un feto. Practicadas las oportunas diligencias, se encontró

en la bodega de la casa núm. 3 de la calle de Peromarta, el cadáver de una criatura nacida acaso prematuramente.

Sospéchase que pueda haber más cadáveres enterrados en la misma forma.

Han sido detenidas, hasta la fecha, tres mujeres, creyéndose que una de ellas pueda ser autora del delito.

Según despachos telegráficos recibidos por la conferencia antiesclavista de Bruselas, un buque de guerra inglés, el «Reindeer», ha capturado en la costa de Africa un «dhow» árabe á cuyo bordo iban más de 120 esclavos, los cuales, desde el interior de Africa donde habían sido cogidos, se dirigían á la isla de Pemba donde habían sido comprados á razón de 5 libras esterlinas (50 duros) por cabeza. Estos infelices formaban parte de una gran caravana de más 600 cautivos.

Los árabes que tripulaban el «dhow» han sido hechos prisioneros.

Han sido autorizados los capitanes generales de distrito para que concedan licencia de Pascuas de Navidad, como en años anteriores, por el tiempo de un mes, á los jefes y oficiales de los suyos respectivos, en el número que las atenciones del servicio lo permitan.

El Papa León XIII ha concedido la orden de *Pro Ecclesia et Pontifice*, al director de un diario católico de Treves.

Este ha pedido permiso á las autoridades alemanas para usar la condecoración, permiso que le ha sido negado, con asombro de la diplomacia del Vaticano. Témesese que este incidente enfrie las relaciones del Papa con la corte de Berlín, y que el partido católico arreece su oposición á la política del nuevo emperador.

De Menorca

En la tarde del martes un muchacho de unos diez años, que trabaja en la fábrica de tejidos «Industrial Mahonesa», sufrió una cogida de la maquinaria en la pierna derecha, desgarrándole parte de la pantorrilla.

El Prelado de la Diócesis ha repartido en calidad de aguinaldos á los pobres y á las asociaciones piadosas de Menorca la cantidad de 1090 pesetas.

Con la salida para Cuba, del Sr. Rafols catedrático auxiliar de ciencias sólo quedan en el Instituto de Mahón dos catedráticos numerarios, el auxiliar de Letras y el interno de Idiomas, para el desempeño de todas las asignaturas de segunda enseñanza.

El periódico que da la noticia dice que ya es hora de que las Autoridades encargadas del sostenimiento del Instituto se fijaran en la marcha azarosa que lleva y que se ha hecho ya crónica en él, pues con la falta constante de personal para la enseñanza es imposible que dicho Establecimiento pueda corresponder al objeto de su creación.

Ha fallecido en Alayor don Juan Pallicer y Pons, padre de nuestro amigo el M. I. Señor D. Juan Julián, Canónigo honorario de la Diócesis de Orán y Secretario del señor Obispo de la indicada Sede.

El domingo tuvo lugar en Ciudadela una reunión para tratar de la adquisición de otro buque de vapor. En el acto se suscribieron acciones por valor de 185 mil pesetas, y el comercio de Soller quedó suscrito por 200.000.

En Ventiseri, Córcega, se ha verificado un duelo á la americana entre los llamados Bautista Marañón y Domingo Brancaloni. Situados uno enfrente de otro y á una señal dada, dispararon sus escopetas cayendo ambos mortalmente heridos, de cuyas resultas fallecieron á los cortos momentos.

Dice *El Guipuzcoano* del día 15:

«Anteanoche, á las dos de la madrugada, se desencadenó una fuerte galerna y un temporal abundantísimo de aguas.»

«El huracán duró hasta las tres de la madrugada, continuando luego el temporal de aguas.»

«Tal fué la violencia del viento que un carro de carbón rodó y vino á caer al puerto, sucediendo lo mismo con otro si no hubiese quedado enganchado en una amarra.»

«El carro fué extrido ayer del dique, por medio de una gabarra y la grúa, á las dos de la tarde.»

El frío intenso que hace en París ha obligado á varios dueños de carruajes de alquiler á colocar en el interior de los vehículos caloríferos, cuya temperatura se mantiene por la combustión de briquetas de cok.

Algunos cocheros que se han metido en el carruaje para sustraerse á los rigores de la intemperie, han sido encontrados muertos por asfíxia.

Esto ha sido causa de que el prefecto de policía dicte una orden prohibiendo el uso de los caloríferos de aquel sistema que no tengan un tubo comunicante con el exterior por donde se desprendan los gases de la combustión.

En los desmontes que se están verificando en el ensanche del Temple de Tortosa, se ha encontrado un busto de piedra, tamaño natural, de un fraile dominico, procedente de un convento que existía antiguamente en aquellas inmediaciones.

Don Enrique Rabadán, vecino de Tortosa, ha inventado un aparato que, aplicado á un reloj de pared, repite las horas que éste dá en uno ó varios timbres colocados en distintas habitaciones.

Se anuncia para la Pascua de Pentecostés, un viaje de la reina Victoria á Alemania con objeto de visitar á su hija la emperatriz Federica.

En Bilbao fué conducida á la prevención en completo estado de embriaguez, una mujer que goza de fama de escandalosa; acto seguido ingresó una joven, sobrina suya, por idéntica causa; al medio día fué puesta en libertad la tía; por la tarde ingresó nuevamente ésta y por la noche otra vez la sobrina que había salido á eso de las cuatro, y así anduvieron tía y sobrina, alternando como la música y el tamboril.

Dicen de Málaga que de aquella ciudad enviaron á un pueblo de la provincia dos cajones de bizcochos. Los conductores de la galera donde iba el encargo no pudieron resistir la tentación de abrir uno de los cajones para probar la golosina, comiéndose cada uno de ellos una media docena de bizcochos.

A la mitad del camino se sintieron indispuestos, atacados de un fuerte cólico.

Se trataba de bizcochos purgantes que iban destinados á una botica.

CRONICA LOCAL

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores, especialmente á los forenses, que están en descubierto en esta Administración, se sirvan saldar sus atrasos en todo el corriente mes.

Todo el día de ayer, que fué espléndido, permanecieron nevadas las cumbres y laderas de los montes del N. E. Las heladas caídas estas dos últimas noches han sido extraordinarias.

Por acuerdo de la Comisión provincial fueron vacunados ayer los aislados en los establecimientos de Beneficencia que no lo estaban ó que no lo han sido recientemente.

Consideramos acertada la medida.

Para Barcelona y Valencia respectivamente salieron ayer tarde los vapores *Isleño* y *Mallorca* llevándose ambos valija y cargo y 43 pasajeros el primero y 25 el segundo.

Se nos dice que además de las seis piezas de tela algodón que dijeron habían sido robadas en *Son Bono*, faltan los objetos siguientes:

Un reloj de plata, cinco mantas de lana, tres camisas para hombre y cuatro para mujer, una docena pañuelos de bolsillo, cuatro sábanas de algodón y dos de hilo, un cepillo, un peine y tres bufarras.

Si alguna de estas prendas sale á luz, será fácil averiguar el paradero de las demas.

Noticias sanitarias.

Poco satisfactorias son las que hoy podemos comunicar: la difteria continúa ofreciendo algunos casos y ayer ocasionó una defunción; y la viruela crece de día en día y en lo que va de mes sumamos regular número de defunciones; las bronquitis están á la orden de la estación como lo están las pulmonías; y en lontananza aparece el *dengue*, *trancazo*, *D. Simón*, *grippe*, ó como quiera llamarsele.

Ante esa perspectiva poco halagüeña algo deben hacer las autoridades, y sin duda con ese objeto el Sr. Gobernador de la provincia ha convocado para hoy la Junta provincial de Sanidad, á fin de que se adopten acuerdos que atajen los males conocidos y prevengan el que nos amenaza.

Actividad en su ataque y oportunidad en las prevenciones y eficacia en ambos casos es lo que deseamos se consiga.

Estos últimos días, dice un colega, han sido cogidos cuatro barriles de uva procedentes de puntos filoxerados y que intentaban introducir en esta

isla, habiéndose inutilizado y dado parte á la autoridad competente.

Se conoce, añade el mismo periódico, que los inspectores encargados de velar por la seguridad de los viticultores de esta isla están cumpliendo con su obligación, por cuanto en pocos días se han hecho varias aprehensiones.

Nos ha sorprendido leer en *La Almodaina* el siguiente relato, que, á ser cierto merece ejemplar castigo, pues, no impunemente por la conveniencia de una empresa ha de burlarse la autoridad y exponerse la salud pública.

Dice así el colega: «No sabemos si estará enterado el señor Alcalde de esta ciudad de un hecho que corre de boca en boca y que nos resistimos á creer.

Según voz pública, parece que antea-yer por la mañana el coche fúnebre tomó en el Hospital provincial el cadáver de una joven de 17 años que falleció de viruela, salió por la puerta de Jesús y se dirigió á las inmediaciones de la Soledad en donde tomó el cadáver de una niña que también había muerto de la misma enfermedad, y con ambos llegó al cementerio, de modo que el cuerpo de la primera dió un paseo higiénico, muy higiénico por los alrededores de esta ciudad y precisamente por la feria.

Esta es la versión que corre; sobre el hecho que entraña no hacemos comentario alguno, por más que nos parezca escandaloso, esperando que la verdad se depure y se proceda en consecuencia.»

En el vecino pueblo de Establiments se colocará en breve una estación telefónica unida á la red general de Palma; los gastos serán costeados, por mitades, entre aquel Ayuntamiento y el de esta ciudad.

Plácenos poder dar noticia de mejoras como la presente.

Según *La Opinión* ha sido nombrado recaudador de cédulas de esta ciudad, en sustitución de D. Jaime Ripoll, el compañero en la prensa, don Pedro Bauzá.

En uso de licencia salió ayer tarde para Valencia el Sr. Alvarez Peralta Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja.

Durante su ausencia queda encargado del dicho Juzgado el que lo es municipal del mismo distrito Sr. Vila.

En la iglesia de nuestra Sra. de la Merced, verificóse ayer tarde el casamiento de la simpática señorita doña Laure Forteza y el joven médico don Francisco Cortés.

Dios bendiga la unión de esa pareja, digna de toda clase de prosperidades.

Se asegura que la Empresa del Teatro Circo acaba de adquirir la exclusividad para representar en esta capital la ópera de espectáculo *Carmen*.

Si la noticia resulta cierta, le auguramos buenas entradas, dado el renombre alcanzado por esa obra.

El Sr. Puig, contratado por dicha empresa, debutará dentro de breves días con la ópera *Il barbiere di Siviglia* que hace años no se ha cantado en esta capital.

Las ventajas que ofrece nadie puede poner en duda

(Desconfiar de las imitaciones.)
Barcelona 23 Abril 1886.

He recibido la muestra de de *Emulsión Scott* preparado que ya hace tiempo conozco y vengo usando en mi práctica particular con éxito muy favorable, en los casos de *escrofulismo* y en cualquiera de sus manifestaciones.

Con esta *Emulsión* se consigue administrar el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia á los enfermos á quienes esta indicado su uso, ventaja muy recomendable por cierto.

Dr. FELIX CARRASCO.

Desde la aparición del Tónico Oriental la calvicie, las canas y las diferentes enfermedades del cabello no tienen razón de ser: la calvicie, porque el uso perseverante de este esquisito cosmético trae el crecimiento y la renovación del pelo, siempre que este resultado se encuentre entre los límites de las posibilidades naturales: las canas, porque una de las admirables cualidades del Tónico Oriental es devolverle gradual y paulatinamente su color primitivo á la cabelle-

ra: la caspa y otras afecciones porque su energía basta á arrancar con unas cuantas aplicaciones toda excrecencia, ó serosidad, que en la piel cabelluda puede presentarse, dando en cambio á la cabeza su más precioso adorno en toda la plenitud de su belleza.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
Santo Tomás apóstol.

CULTOS SAGRADOS
Hoy al anocheecer.

En Santa Cruz, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, la adoración de las cinco Llagas.

Mañana 21.

En San Felipe Neri, empiezan cuarenta horas costeadas por la Asociación.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Dia 19.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Mahón, en 9 horas, vapor Menorca, de 190 ton., cap. Francisco Cardona, con 17 m., 11 pas., valija y efectos.

De Cartagena en 5 días, goleta San José, de 87 ton., cap. Pedro Oliver, con 7 mar. y cereales.

De Barcelona en 4 días, jabeque Antonieta, de 68 ton., cap. Vicente Berna, con 7 mar. y efectos.

De Valencia en 14 horas, vapor yatch inglés Miranda, de 323 ton., cap. C. Caud, con 27 mar. 13 pas. y su equipo.

IDEM DESPACHADAS

Para Valencia, vapor Mallorca, de 419 t., cap. Rafael Vich, con 21 mar., 25 pas. valija y efectos.

Para Barcelona, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Pina, con 20 mar. 43 pas. y efectos.

Para La Coruña, corbeta J. M. F., de 351 ton., cap. Manuel Perez, con 11 m. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 19 DE DICIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizonte abierto, claro, con un cejo de E. á S. y algo brumoso por O.; ventolina muy floja del N. y la mar blanca y en calma.

A las doce: atmósfera despejada y círculo brumoso; horizontes brumosos y claros; viento, ninguno y la mar como al amanecer.

ENTRADAS.

Los vapores-correos *Menorca*, y *Cabrera*, una polacra goleta, un jabeque y un yatch inglés de tres palos.

SALIDAS.

El vapor-correo *Mallorca*, tres polacras goletas, un pailebot y un falucho.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y del E. se eleva bruma que vá cerrando el zenit; horizontes brumosos y los del N.E. y E. calmosos; viento E. muy débil y la mar como todo el día.

Quedan á la vista: en el horizonte del O. y cimiendo el flojo viento, navegan una polacra goleta y un falucho salidos hoy, y ante el Castillo de San Carlos se halla el vapor-correo *Mallorca* en demanda de la alta mar; ha soltado sus amarras y va á salir el vapor *Isleño*.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

El «San Francisco» llegó el 14 á la Habana procedente de la Península y Puerto-Rico, de paso para Colón.

El «Alfonso XI» salió el 15 de Veracruz para la Habana y Santander.

El «Cataluña» salió el 15 de Puerto-Rico para Cadiz.

El «Ciudad Condal» llegó el 15 á la Habana procedente de Nueva-York.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 15 de Valencia para Cartagena y demás escalas hasta Liverpool.

El «Panamá» llegó el 16 á Barcelona procedente de Mogador y escalas debiendo salir el 18 para Mogador.

El «San Agustín» regresó á Barcelona el 16, de Génova y Marsella, salió del puerto de su llegada el 17 para Malaga, Cádiz, Vigo y Colón.

El «Alfonso XIII» salió el 16 del puerto de Santa Cruz de Tenerife en dirección á Cádiz.

El «Antonio López» fondeó el 15 en Cádiz procedente de Veracruz y la Habana.

El «Buenos-Aires» llegó el 16 á la Habana, procedente de la Península y Puerto-Rico.

Vapores extranjeros

De Génova y Río de la Plata recalaron el lunes en Barcelona los vapores «Sirio» y «Orione», de la Navegacion Generale Italiana. Ambos continuaban por la noche en aquellas aguas aguardando estar corrientes para seguir sus respectivos viajes.

El consignatario del vapor «Brazil» recibió el día 16 á última hora un telegrama participándole que dicho buque, salido de aquel puerto el día anterior por la tarde, tuvo un choque con otro buque en alta mar, viéndose precisado á regresar á Génova para reparar

sus averías. Este vapor es el que debía salir de Barcelona el 17 para el Brasil con emigrantes. En su lugar, la Compañía Italo-Brasiliana mandará otro vapor que saldrá el 22 del corriente.

Según telegrama recibido en Barcelona por los señores Sobrino de A. Salvadó Prim y Compañía, el vapor «Duchessa di Genova», procedente de aquel puerto llegó á Montevideo el 15 del actual; y el vapor «Napoli» salió el 16 del mismo mes para las Palmas, Barcelona y Génova.

A primer hora entró en el mismo puerto procedente de Génova el italiano «Duca di Galliera», de la Veloce, que con numeroso pasaje fy bastante de cámara, embarcó en Barcelona, continuó por la tarde para el Plata.

Retrasado un día, por causa del mal tiempo, entró el 17 á última hora en Barcelona el francés «Bearn», de la Sociedad general de transportes marítimos de Marsella.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA.	DINERO
Crédito Balear.	118'00
Cambio Mallorquín.	87'00
Ferro-carriles de Mallorca.	64'00
Alumbrado por Gas.	140'00
Salinas de Ibiza.	255'00
Obligaciones de los F. C. de Mallorca.	par
Harinera Mallorquina.	107'00
Bonos Municipales.	47'00
La Isleña, Empresa Mallorquinaa.	
Vapor.	54'00

MADRID.

4 p. S perpetuo interior.	75'45
4 p. S amortizable.	89'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'50
Banco de España.	414'00
Tabacos.	109'50

BARCELONA.

4 p. S perpetuo interior.	75'40
4 p. S perpetuo exterior.	76'88
4 p. S amortizable.	89'15
Billetes hipotecarios Cuba.	106'00
Banco Hispano-Colonial.	60'85
Ferro-carriles del Norte.	81'05

PARÍS.

4p S español.	73'81
Panamá.	62'25

MISCELANEA

Acaba de inaugurarse en París un nuevo Museo. Nos referimos al Museo de las Religiones, establecido recientemente en el suntuoso edificio elevado á expensas del Gobierno en la plaza de Jena, junto al Trocadero.

Este establecimiento hallábase instalado en Lyon y habia sido fundado por Monsieur Guimet, que después de un largo viaje por Oriente, trajo una gran colección de obras religiosas, ídolos y objetos litúrgicos. Las religiones orientales son las que mejor pueden estudiarse en el Museo, en cuya biblioteca abundan las obras referentes á los antiguos cultos del Asia, así como en su colección de imágenes predominan los ídolos indios y japoneses.

Una escuela de lenguas orientales forma parte integrante del establecimiento, para hacer posible la inteligencia de las inscripciones y de los textos que en él se custodian.

Desde 1880 se halla establecida en el colegio de Francia una cátedra dedicada al estudio de las religiones, y cuya creación debióse á la iniciativa de Littré, el discípulo predilecto de Augusto Comte, y á la eficaz cooperación de Paul Bert y Ferry, que, á juzgar por las apariencias, defendieron esta institución, más que por amor á la ciencia, por satisfacer sus tendencias anti-religiosas.

El Museo Guimet facilitará las tareas de esa cátedra, sobre todo en lo concerniente á las manifestaciones del arte religioso.

El planeta Mercurio

El director del Observatorio astronómico de Milán, Mr. Schiaparelli, ha dirigido un informe á la Academia de Ciencias de Roma que, de confirmarse, formaría época en la historia de la astronomía.

Mr. Schiaparelli es un astrónomo distinguido, muy conocido principalmente por sus investigaciones sobre la naturaleza de ciertas estrellas y sobre los canales del planeta Marte.

El astrónomo milanés ha anunciado á la Academia de Roma, que la rotación de Mercurio se verifica con relación al sol, en la misma forma que la de la luna respecto á la tierra; es decir, que de la misma forma que la luna presenta siempre la misma faz á la tierra durante su movimiento de traslación, Mercurio ofrece el mismo emisferio al sol.

El fenómeno del pequeño balanceo de la luna, descubierto por Galileo, existe también en Mercurio, pero en mayores proporciones pues su amplitud es de 47 grados.

De estas observaciones deduce el astrónomo Schiaparelli que en este planeta los continentes y los mares son más numerosos que en la tierra, y que la atmósfera tiene una densidad considerable, pues parece

presentar precipitaciones análogas á las nubes de la atmósfera terrestre.

Cualquiera que sea la exactitud de estas deducciones del astrónomo italiano, siempre resultará un descubrimiento importante para la mecánica celeste el haber demostrado que la rotación de Mercurio se verifica como la de la luna, en el mismo espacio de tiempo que su movimiento de traslación.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)
Madrid 19 á las 10'30 m.

La *Gaceta*, en el parte facultativo, dice que S. M. el Rey se encuentra convaleciente.

Confírmase el aplazamiento indefinido del proyecto de impuesto sobre las utilidades.

Queda acordado que el sábado se suspendan las Cortes.

Madrid 19 á las 6'30 t.

S. M. la Reina se encuentra mejor. El trancazo se extiende en New-York. Los enfermos son numerosísimos en Madrid.

Niégrese en los centros facultativos que este mal sea contagioso, sinó que es consecuencia del desequilibrio atmosférico general en Europa.

Madrid 19 á las 6'45 n.

En el consejo de Ministros no se ha tratado absolutamente nada de política.

A fines de este mes se verificarán las pruebas oficiales del submarino *Peral*.

Interior 75'45.

Madrid 19 á las 7 n.

Congreso.—El Sr. Espinosa defiende una proposición incidental, sosteniendo que todo lo ocurrido en el Ayuntamiento de Madrid es debido al abandono del Gobierno, que no tiene administración local.

Dirije el orador muchas alusiones. Multitud de diputados piden la palabra.

Madrid 19 á las 9'45 n.

Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez están enfermos.

Ha fallecido el catedrático Sr. Castro y Serrano.

Dícese que el domingo, en el Consejo de Ministros, se abordará la crisis.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Barcelona 19 á las 10'6 m.

Por disposición judicial se derriba el edificio que ocupa el panorama de Waterlloo en la plaza de Cataluña.

Numeroso grupo de curiosos contempla la demolición de la hermosa obra.—T.

Barcelona 19 á las 9 n.

Se ha inaugurado solemnemente el manicomio provincial.

Han asistido al acto el Ilmo. señor Obispo, Sr. Alcalde, la diputación provincial, el Cabildo Catedral, el Ayuntamiento, el claustro de catedráticos, y toda la prensa política y profesional.

En el banquete, que ha sido espléndido, se han pronunciado muchos brindis.—T.

Barcelona 19 á las 9'37 n.

Levántanse nuevamente los tabiques derribados del edificio que encierra el panorama de Waterlloo.

Escuso decir los comentarios que se hacen.—T.

TORTAS ALMENDRADAS

PARA LAS PRÓXIMAS PASCUAS DE NAVIDAD.

Se espenderán en el horno de la calle del Mar el día 24 del corriente.

Se admiten encargos con anticipación. 3-1

TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes no hay función.

Teatro-Circo Balear

Funcion para hoy viernes 20 Diciembre

8.º de abono de la 2.ª decena

Se pondrá en escena la ópera en cinco actos titulada:

FAUST.

Dirigida por el Sr. Baratta.

Precios: Palcos, 5'00 pesetas.—Butacas, 0'99.—Sillas, 0'50.—Entrada general, 0'50 ptas.

A las 7 y media.



COMPANÍA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y C.)

AMÉRICA DEL SUR

Saldrá de BARCELONA el 27 de Diciembre para CANARIAS, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES el vapor-correo español

CIUDAD DE SANTANDER

Admite carga y pasajeros, y se despachan pasajeros de retorno. Informarán en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

El día 15 de este mes,

se escapó del predio Son Nicolau, del término de esta ciudad, un caballo de raza navarra, pelo negro. Se replica a la persona que lo tenga en su poder, lo devuelva al conductor de dicho predio ó en Palma Socorro 46, casa de D. Antonio Esteva, quien gratificará el hallazgo y gastos que haya ocasionado. 4-2

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA.

NADA FALSO TODO REALIDAD PARAGUAS

A más de un 15% más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.

Telas de puras sedas garantidas—Puños caprichosos y de última novedad.

En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

PERFUMERIA UNIVERSAL

JAIME 2.º NÚM. 2 (AL LADO DE LAS MÁQUINAS SINGER). 105

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL.

INFORMES COMERCIALES; GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS; REFERENCIAS E INVESTIGACIONES

SOBRE

TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.

Apartado de correos 20. Teléfono 727. Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

Pianos usados en venta

de diferentes precios y muy baratos, Olmos 125, tienda. 5-1

Nodriza.—Una mujer del

campo de 40 años y la leche de 6 ó 7 días, desea criar para su oasa. En la calle del Estudio general número 15 darán razon. 2-2-p

En la calle del Beato

Alonso número 36 hay un primer piso para alquilar con cuatro dormitorios, tres salas, comedor, cocina, coladuría, una gran despensa y además cuadra y cochera. Informes calle de Palacio, número 91, piso segundo. 5-3

Se alquila

la tienda número 1 de la calle de la Luz, frente a las Copiñas, que reúne comodidades para habitar una familia. Darán razon Monjas 24. 52

En la calle de Vilanova

hay un piso para alquilar. En el horno del mismo nombre informarán. 46

Se alquila la casa nú-

mero 1 de la calle de la Birretería, esquina a la plazuela del Rosario; hay dos salas, tres dormitorios, coladuría, porches, terrados, agua de fuente y demás comodidades. Darán razon calle de Marina número 64, principal. 4

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**. Exijase la firma de Levasseur. PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, Rue de la Menaisie. — En Palma, D. J. Barceló, San Miguel 8.

NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del D. CRONIER. Exijase el sello de garantía de l'Union des Fabricants.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Píldoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *infallible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males alieja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Píldoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abscesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No 8

DE OPORTUNIDAD

Don Antonio Esteva y Oliver, dueño de la acreditada fábrica de confituras, establecida en la calle del Socorro 46, ofrece al público un variado surtido de dulces de todas clases, bombones de frutas y de Chocolate al estilo de Paris «peró fabricados en dicho establecimiento.

Turrone de veinte clases diferentes, de superior calidad. Entre ellas las hay á precios muy módicos.

Barquillos de una infinidad de clases y precios.

Tortas de mazapán de Toledo con peso de 200 gramos y Cocas al estilo del país á precios ínfimos, más baratos que lo que lo puede estar el almendrón. Aviso á todas aquellas familias que tienen la costumbre de confeccionarlas en casa y suelen tener por resultado sacar de dos artículos buenos una mala mezcla.

Frutas glasadas, cristalizadas, al natural, jaleas.

Precios excepcionales de exportación, solamente por la última quincena de Diciembre. Se servirá y expedirán los pedidos que de los pueblos del interior tengan á bien solicitarlos con la puntualidad y esmero que la casa tiene acreditado.

SUCURSAL

En la Confitería LA CONFIANZA, calle de Juanot Colom, número 28, encontrarán igual surtido y precios que en la Fábrica, sirviéndose también con el mayor esmero y puntualidad de siempre. 10-2

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.

La Facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es **AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.**

Posee todas las virtudes del **ACEITE DE BACALAO** simple ó compuesto **SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.**

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la fórmula mas **RACIONAL**, mas **PRACTICA**, y mas **EFICAZ**, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es **TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE**

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS

San Bernardo n.º 16—Detrás de la Catedral.

VENTA CONSTANTE DE ARTÍCULOS NUEVOS Y USADOS.

Hay á la venta muebles, ropas en pieza y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos.

CORTES—HERMANOS

TRASPORTES GENERALES

Agencia de PALMA á MADRID, BARCELONA y VALENCIA

y demas importantes capitales

de **ESPAÑA Y EXTRANJERO**

60 Marina 60

PALMA. 13

CARNECERIA del Borne

San Jaime número 1

Se vende: toro y ternera con hueso á 6 1/2 reales kilo; sin hueso á 9 reales kilo; Cordero á 6 1/2 reales kilo. 12

HIERRO TONICO

CLOROSIS, ANEMIA,

PALIDEZ,

EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE.

Acompaña á cada frasco un prospecto detallado, indicando las maneras de emplear este precioso ferruginoso.

Depósito en Palma.—Centro Farmacéutico—Farmacia de la calle de Jaime 2.º y de P. Parera.

En Soler Farmacia del autor.

56

A LOS SEÑORES MEDICOS

Vino de Quina Ferruginoso

MOREY.

Este vino preparado escrupulosamente y dosado con toda exactitud, se halla de venta en todas las farmacias. Depósito general Palma, Centro Farmacéutico; y en Muro, farmacia y laboratorio del autor.

LORENZO JAUME REUS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Acaba de establecer un taller de reparacion de pianos y armoniums, en la calle del Carmen número 15, despues de haber residido durante muchos años en la Corte dedicado exclusivamente á esta clase de trabajos. 40

En la calle de los Ol-

mos, núm. 135, hay un piso 1.º y un 2.º para alquilar; tiene cuatro cuartos dormitorios, sala, alcaoba y agua á grifo. Informes, el carpintero de la misma tiene las llaves. 52

Para alquilar

Las casas números 37 y 39 de la calle de los Olmos.—La primera es de poca capacidad.—La segunda la tiene grandiosa, con agua de pozo y fuente y muchas comodidades.

El alquiler es módico. 38

Se desea un criado de

12 á 14 años para una tienda.—Plaza del Mercado número 6 informarán. 24

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerias.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinde é Hijos de P.J. Gelabert